

2014年硕士学位研究生入学考试试题

考试科目: 农业知识综合四               满分：150分     考试时间：180分钟

农村社会学部分

一、名词解释题：（每题5分，共10分）

1.农民

2.农村

二、单项选择题：（每题1分，共5分）

1.（    ）是中国首次以县为单位进行的系统的实地调查。

A.《华南农村生活》B.《沈家行实况》 C.《中国农村经济研究》 D.《定县社会概况调查》

2.农村家庭结构的类型中，（    ）指由父母和一对已婚子女组成的家庭，一般由两代或三代人组成。

A.单身家庭  B.直系家庭  C.核心家庭  D.联合家庭

3.农村剩余劳动力到本地小城镇就业一般归为（    ）

A.离土离乡  B.离土不离乡  C.离乡不离土  D.既不离土又不离乡

4.人口的构成按不同性质一般可分为三个方面，即人口的自然构成、人口的社会构成和人口的（    ）。

A.地域构成  B.性别构成  C.年龄构成  D.民族构成

5.实证主义的创始人是法国古典社会学家（    ）。

A.马克思  B.迪尔克姆  C.孔德  D.韦伯

三、判断题：（每题1分，共4分）

1.家庭联产承包责任制，最初名之曰包产到户，包干到户。这是1978年冬天安徽省凤阳县小岗村首先兴起的。                                                  （    ）

2.从农业技术推广人员与农业人口的比例来看，发达国家小于我国。          （    ）

3.农村贫困首先是经济上的贫穷。                                        （    ）

4.虽然婚姻和家庭可以有许多类别，但事实上从婚姻和家庭成员结合的方式说，基本上只有亲属家庭和配偶家庭两类。                                            （    ）

四、简答题：（每题8分，共16分）

1.简述农村社会学的三个显著特征。

2.简述新中国的农村权力结构。

五、论述题：（每题15分，共15分）

1.论述人类农业的历史轨迹（或说农业发展史），也即论述农业发展的三个阶段。

农业经济学、农业政策学部分

一、名词解释（每题5分，共40分）

1、农产品需求；2、农产品批发市场；3、农产品供给弹性；4、农业政策；5、农业政策效率；6、传统农业

二、单项选择题（每题1分，共25分）

1、农产品需求函数是指农产需求量与（    ）之间的关系
   A．供给量            　　　 B．销售量
   C．其以前各期需求量  　　　 D．影响需求量的各种因素
2、下列哪个特点不是农业生产的特点（  　）
   A．土地是农业生产中不可替代的、最基本的生产资料
   B．自然资源对农业生产有较强的影响力
   C．农业生产的周期长
   D．资金需要量小
3、形成农业生产能力的载体和基础是（　　）
A．自然资源 　　　　         B．农业生产要素 

C．生态环境 　　　　         D．市场需求 

4、农业有广义和狭义之分，狭义农业仅指（    ）
A．畜牧业  　　B．林业       C．种植业 　　 D．渔业
5、目前，我国提高农业内部劳动力利用率的关键问题是（    ）
A．推进农业机械化
　　　　 B．调整农业产业结构
C．改善农业生产基本条件
　　 D．建立稳定高产农田
6、根据需求定理，在其它条件不变的情况下，商品需求量与价格变动关系是（　　）
A．同方向变动
　　　       B．反方向变动
C．互不影响
　　　　         D．其它关系
7、农产品需求弹性小是指（    ）
   A．需求量变化的幅度小于价格变化的幅度
   B．需求量变化的幅度大于价格变化的幅度
   C．价格的变化幅度小
   D．需求量的变化幅度小
8、农业产前服务主要是（　 ）服务
   A．科技　　　B．经营管理  　　  C．灌溉 　　　D．生产资料供应                                                    

9、互补性农产品属于相关产品，下列（  　）属于互补性农产品
A．小麦与水稻 　　　　       B．小麦与棉花
C．食糖与甜菜 　　　　       D．食糖与咖啡
10、农业增产最重要的物质要素是（    ）
A．化肥 　　   B．农药        C．农业机械 　　  D．农膜
11、政策的系统模型把公共政策视为是（    ）对外界环境压力所做出的反应

A．政治系统                B．经济系统

C．社会系统                D．民间系统
12、下列各项中，不属于政策评估标准的是（  　）

A．生产力标准              B．过程标准

C．政策效率标准            D．社会福利标准

13、促进农业科技进步是（   ）

A．农业发展政策            B．农业结构政策

C．农民增收政策            D．农村发展政策

14、公共政策过程的起点是（ 　 ）

A．社会问题的辨识          B．社会问题的出现

C．政策议程的建立          D．政策方案的规划

15、下述各项中，不属于刺激农产品需求的政策手段是（   ）

A．出口补贴政策            B．消费补贴政策

C．保护价收购政策          D．农业生产直补政策

16、下述关于政策的说法中，不正确的是（   ）

A．由国家、政党等制定      B．行为准则

C．有一定的目标            D．经济手段

17、政策科学主要研究（    ）

A. 政府行为                B. 厂商行为

C. 市场行为                D. 农民行为
18、农业对生态环境具有极强的（       ）

A．适应性        B．可塑性       C．独立性        D．依赖性

19、提高农民收入的根本办法是（       ）

A．降低农产品成本          B．发展农村非农产业

C．提高土地生产率          D．提高劳动生产率

20、下面哪一个条件不是传统农业转变为现代农业所需要的社会经济及技术条件（    ）

A．职工的工资要有大幅度上涨        B．工业要有一定程度的发展

C．教育水平要有一定程度的提高       D．商品经济必须有一定程度的发展

三、判断题（每题1分，共15分，正确的打√，错误的打×）

1、农业不仅自身效益高，而且社会效益高。                             （　　）
2、需求价格弹性是指农产品需求量对其价格的比率。                     （　　）
3、农业对国民经济的贡献主要表现在产品贡献、要素贡献、市场贡献。     （　　）
4、按照农业剩余劳动力产生的原因可以分为积累型剩余、结构型剩余、替代型剩余和季节型剩余。                                                          （　　）
5、农业劳动力的需求具有技能上的复杂性。                             （　　）
6、通过期货套期保值可以消灭风险。                                   （　　）
7、二元经济结构是指传统农业与现代工业相并存、城乡分割的一种状况。   （　　）
8、我国农业的基本经营制度是家庭联产承包责任制。                     （　　）

9、政策对不同利益群体的影响是不一样的。                             （　　）

10、过程模型认为要求与支持的输入是社会团体和个人试图影响公共政策的表现。
（    ）

11、农业政策手段按照发生作用方式的不同，可分为经济手段、行政管制手段和法制手段等。                                                             （ 　 ）

四、简答题（每题8分，共40分）

1、农产品期货市场的功能包括哪些方面。
2、农业政策调整主要有哪些内容。

3、简述农业生产的基本特点及农业生产过程的特点。

五、论述题（每题15分，共30分）

1、结合实际谈谈农业多功能表现在哪些方面。
注意：所有试题答案写在答题纸上，答案写在试卷上无效。











